А1. Адзначце складаназлучаныя сказы, паміж часткамі якіх трэба паставіць коску:
1)	Нагінаюць ніц галовы ў росах чыстых васількі і, здаецца, шэпчуць штосьці лозы ціха ля ракі.
2)	У пачатку красавіка прылятае да нас з цёплых краёў берасцянка і вяртаецца з выраю кнігаўка.
3)	На галінках дрэў блішчаць іскрыстыя расінкі а ў паветры плывуць і плывуць тоненькія павуцінкі.
4)	Чарэшня і спрытныя шпакі.
5)	Выгляне сонейка і цяплее на душы.

А2. Адзначце складаназалежныя сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) трэба паста віць коску (коскі):
1)	Дом будаваць — тэта такая праца___аднаму за якую лепей не брацца.
2)	Каб больш даходліва выказаць сваю думку___чалавек прыдумаў знакі прыпынку.
3)	Гавораць, што___калі пакласці ў кішэню восеньскія каштаны, то настрой заўсёды будзе добры.
4)	Востраў Чайчын___які знаходзіцца на возеры Струста___мае ўласнае ўнутранае возера.
5)	У нашай вёсцы маладых абсыпаюць жытнёвымі зярнятамі, каб былі яны добрымі гаспадарамі___і каб у сям'і панаваў лад. 

А3. Адзначце бяззлучнікавыя складаныя сказы, у якіх на месцы пропуску трэба паставіць двукроп'е:
           1)	Сніцца стогу водар першацвету, звон кась'і і гамана касцоў___даспяваюць на арбіце лета пухкія планеты дзьмухаўцоў.
2)	Пакорміш птушак зімою___яны табе аддзячаць вясною.
3)	Адзін з нашых санаторыяў нездарма называюць «Зялёны Бор»___яго карпусы месцяцца сярод стромкіх сосен, пышных ялін і танклявых бярозак.
4)	Заўважыў правільна народ___вясновы дзень год корміць.
5)	Ледзь разднее___я бягу на рэчку.

А4. Адзначце сцверджанні, якія адпавядаюць наступнаму сказу:
У час археалагічных раскопак, якія інтэнсіўна праводзяцца па ўсёй Беларусі надпісу, ранейшага за дзясятае стагоддзе, не знойдзена і гэта зразумела — беспісшовая традиция захавання культурных набыткаў існавала да таго часу, пакуль разам з хрйсціянствам не прыйшла да нас кніга.
1)	Сказ з'яўляецца складаназалежным з некалькімі даданымі часткамі;
2)	у сказе не хапае дзвюх косак;
3)	у сказе не хапае толькі адной коскі;
4)	у сказе замест працяжніка трэба паставіць двукроп'е;
5)	у сказе пастаўлены ўсе неабходныя знакі прыпынку.




А5. Адзначце сцверджанне, якое адпавядае сказу з простай мовай:
«Спачатку музыканты трымалі скрыпку на колене, а потым перанеслі на плячо, — пачаў гаворку музыказнавец — што дапамагло зрабіць скрыпку самым віртуозным інструментам».
1)	Простая мова няправільна заключана ў двукоссе;
2)	у сказе не хапае кропкі;
3)	у сказе не хапае коскі;
4)	у сказе пастаўлены ўсе неабходныя знакі прыпынку;
5)	у сказе не хапае двукроп'я.
